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 Задачи:

1. Формирование навыков творческого, креативного мышления. 

2. Развитие лидерских и организаторских способностей через включение в коллективно-творческие дела смены.
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Материально-техническая база 

1.Классы для занятий
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I. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

1.1  Актуальность программы

Детству надо оказывать

                                                                                             величайшее  уважение.

Ювенал

   Лето – это своего рода мостик между завершившимся учебным годом и предстоящим. Каникулы играют весьма важную роль для развития, воспитания и оздоровления детей. Летние каникулы составляют значительную часть годового объема свободного времени школьников, но далеко не все родители могут предоставить своему ребенку полноценный, правильно организованный отдых. Во время летних каникул происходит разрядка накопившейся за год напряженности, восстановление израсходованных сил, здоровья, развитие творческого потенциала. Истина гласит, что только здоровый человек с хорошим самочувствием, психологической устойчивостью, высокой нравственностью способен активно жить, успешно преодолевая различные трудности и достигая успехов в любой деятельности. Поэтому родителей, педагогов волнуют вопросы воспитания здорового, физически крепкого ребенка и развития в нем творческих способностей. Эти функции выполняет летний лагерь. Конечно же, готового рецепта "звонкого лета" не существует, но педагоги нашего центра  убеждены, что взаимопонимание и хорошее настроение, интересные творческие мастерские – залог успеха в решении этой задачи.

Разработка данной программы организации летнего каникулярного отдыха, оздоровления и занятости детей была вызвана:

– повышением спроса родителей и детей на организованный отдых школьников;

– необходимостью упорядочить сложившуюся систему перспективного планирования;

– обеспечением преемственности в работе лагеря предыдущих лет;

– модернизацией старых форм работы и введением новых;

– необходимостью использования богатого творческого потенциала подростков и педагогов в реализации цели и задач программы.

Программа составлена с учётом следующих документов:

 1. Конвенции ООН о правах ребенка, 1991г.

2. Конституции Российской Федерации.

3. Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24.07.98г. №124-ФЗ

4. Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ.

5. Федерального государственного образовательного стандарта общего образования.

6. Национального стандарта РФ «Услуги детям в учреждениях отдыха и оздоровления» ГОСТ Р52887-2007

7. СанПиН 2.4.4. 1204-03 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы загородных стационарных учреждений отдыха и оздоровления детей», утвержденных Главным государственным санитарным врачом РФ 16.03.2003г.

8. Распоряжения Правительства РФ от 04.09.2014г № 1726-р «Об утверждении Концепции развития дополнительного образования детей»

9. Методического письма Министерства образования и науки РФ №09-613 от 01.04.2014г. «О направлении методических рекомендаций». 

10. Методического письма Министерства образования и науки РФ №09-388 от 30.11.2015г.

      Место реализации программы  – ОГБУ ДО «Центр «Алые паруса»». Программа универсальна, так как может использоваться для работы с детьми из различных социальных групп, разного возраста, уровня развития и состояния здоровья. 

Данная программа по своей направленности является комплексной, т. е. включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях оздоровительного лагеря.

По продолжительности программа является краткосрочной, т. е. реализуется в течение одной  лагерной смены.

1.2. Принципы реализации  программы

Программа  опирается на следующие принципы:

1.  Принцип самореализации детей в условиях лагеря предусматривает: 

осознание ими целей и перспектив предполагаемых видов деятельности;

         добровольность включения подростков в ту или иную деятельность,

          создание  ситуации успеха; поощрение достигнутого.

2. Принцип включенности подростков в социально значимые отношения предусматривает: обеспечение гарантии свободного выбора деятельности и права на информацию; создание возможностей переключения с одного вида деятельности на другой в рамках смены или дня.

3. Принцип взаимосвязи педагогического управления и детского самоуправления предусматривает: приобретение опыта организации коллективной деятельности и самоорганизации в ней; защиту каждого члена коллектива от негативных проявлений и вредных привычек, создание ситуаций, требующих принятия коллективного решения; формирование чувства ответственности за принятое решение, за свои поступки и действия.

4. Принцип многообразия видов, форм и содержания деятельности

предусматривает режим дня, обеспечивающий разумное сочетание всех видов деятельности, взаимосвязь всех мероприятий в рамках тематического дня.

5. Принцип гуманизации отношений (построение отношений на основе уважения и доверия к человеку, на стремлении привести его к успеху)

6. Принцип  дифференциации  воспитания (отбор содержания, форм и методов воспитания в соотношении с индивидуально-психологическими особенностями детей). 

7. Принцип личной ответственности («я отвечаю за последствия своей деятельности для других людей и для себя»).

8. Принцип  безопасности. 

II. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ

Цель: организация полноценного отдыха и оздоровления детей,  всестороннее гармоничное развитие личности детей и подростков на основе включения их в активную интеллектуальную, творческую, эмоционально-насыщенную деятельность. 

 Задачи:

1. Формирование навыков творческого, креативного мышления. 

2. Развитие лидерских и организаторских способностей через включение в коллективно-творческие дела смены.

3. Развитие устойчивого положительного отношения к здоровому образу жизни.

Ожидаемые результаты:

 1.Будет реализована мотивация к собственному развитию, участию в собственной деятельности, проявление социальной инициативы.  

2.Будет развита индивидуальная, личная культура, выработается привычка к здоровому образу жизни.  

3.Будут развиты коммуникативные, познавательные, творческие способности, умение работать в коллективе. 

      Предполагается, что время, проведенное в лагере, не пройдет бесследно ни для взрослых, ни для детей, и на следующий год они с удовольствием будут участвовать в работе лагеря. На закрытии смены будут подведены итоги работы, будут показаны  достижения детей в различных видах деятельности, дети, добившиеся  лучших результатов по итогам смены,  будут награждены грамотами, дипломами, призами.  

 III.  МЕХАНИЗМЫ  И ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ  ПРОГРАММЫ

3.1  Содержание программы

Программа  летней смены  «Остров сокровищ» состоит из  4 модулей:

1. Образовательный: 

·  дополнительная общеразвивающая программа «Волшебные кисти»; 

(Приложение № 6)

·  дополнительная общеразвивающая программа «Юный техник»;

(Приложение № 7)

·  дополнительная общеразвивающая программа «Экология и мы»;

(Приложение № 8)

·  дополнительная общеразвивающая программа «Тропинками родного края».

(Приложение № 9) 

2. Развивающий:

· комплекс ежедневных отрядных и общелагерных мероприятий 

· программа «Гимнастика чувств»

3. Социально-психологический: 

·  программа социально-психологического сопровождения «Поверь в себя!»;

(Приложение № 4)

·  дополнительная общеразвивающая программа «Азбука общения».

(Приложение № 5)

4. Физкультурно-оздоровительный:

· дополнительная общеразвивающая программа «Страна Спортландия»        (Приложение № 10)

· ежедневная зарядка и игры на свежем воздухе;

·  дневной сон;

Примерный распорядок дня

	8.00. – 8.30
	подъём, утренний туалет

	8.30 – 8.40
	 утренняя зарядка

	8.40 – 9.00
	уборка в комнатах

	9.00 – 9.30
	 завтрак

	9.30 – 10.00
	общий лагерный сбор (линейка)

	10.00 – 13.00
	 мастер-классы/творческие занятия

	13.00 – 13.30
	обед

	13.30 – 15.00
	тихий час

	15.10 – 16.10
	час психолога/ спортивный час

	16.20 - 16.40
	полдник

	16.50. – 18.50
	мастер-классы/творческие занятия подготовка к вечернему делу/репетиции/игротеки

	19.00 – 19.30
	 ужин

	19.30 – 21.00
	вечернее мероприятие

	21.00 – 21.10
	кефир

	21.10 – 21.30
	отрядные «фонарики» 

	21.30 – 22.00
	подготовка ко сну

	22.00
	отбой


3.2  Игровая модель программы

     Цель и задачи смены будут реализованы в форме сюжетно-ролевой игры  “Остров сокровищ”. По прибытии в лагерь из участников программы формируются отряды путешественников по «Острову сокровищ». Отряды путешественников выбирают своих «проводников» – командиров отрядов и «летописцев», которые ежедневно будут заполнять карту путешествия отряда.  Воспитатели выполняют роль «аборигенов». В начале смены каждый отряд путешественников получает отрядный тотем, на который будут надеваться «сокровища» (награды), полученные за победу в конкурсах, состязаниях, играх и т.д.). Задача отрядов – собрать как можно больше наград – «сокровищ»,  принимая активное участие в  игровых, творческих, образовательных и проектных мероприятиях, ждущих путешественников в «бухтах» и «заливах»  Острова Сокровищ.  Результаты состязаний и конкурсов отражаются на маршрутной карте  летнего путешествия. Поддержанию интереса к игре способствует игровой материал, изготовление костюмов, словарик игры, оформление.    

Словарь смены:

·  лагерь – «Остров сокровищ»;

·  отрядный атрибут -  «тотем»

·  отряды,  дети в лагере – «путешественники», «искатели сокровищ»;

·  вожатые – «проводники»;

·  воспитатели – «аборигены»

·  план мероприятий на день – «маршрут дня»

3.3  Этапы реализации программы

Подготовительный этап - формирование пакета документов, разработка программы, создание условий для реализации программы,  разработка маршрутов экскурсий, программ творческих мастерских, объединений, установление внешних связей, согласование плана с учреждениями культуры, приобретение необходимого инвентаря, проведение инструктивных совещаний с сотрудниками лагеря и т.д.

Организационный этап – 1-5 дни от начала смены - встреча детей, формирование отрядов, первичная диагностика детей по выявлению лидерских, организаторских и творческих способностей, состояния здоровья; знакомство детей с правилами жизнедеятельности смены лагеря; знакомство с территорией, выборы органов самоуправления, игры на сплочение и командообразование, торжественная линейка «Здравствуй, лагерь!», игровая программа «Вместе дружная семья», конкурс отрядных визиток, музыкальная программа «Путешествие на остров поющих сирен», творческий конкурс «Старая сказка на новый лад».

Основной этап – 6-18 дни - деятельность мастерских и творческих объединений, турниры, соревнования, экскурсии, ключевые мероприятия событийного характера: квест «Под зелёным парусом», интеллектуальная программа  «Колесо истории», творческая шоу-программа «Минута славы», фестиваль «Кинотаврик в «Алых парусах», игра «Ажиотаж», театр-шоу «Баттерфляй», спортивно-игровая программа «Водная эстафета», конкурсная программа «Мисс» и «Мистер «Остров сокровищ»», театрализованное представление «День Нептуна», спортивный конкурс «Самый…самый….самый…», конкурс актёрского мастерства «На подмостках сцены».

 Заключительный этап –  19-21 дни - конкурс творческих проектов «Будущее «Алых парусов», итоговая диагностика, торжественное закрытие смены, награждение лучших участников, праздничная программа «Продолжение следует…».

4. Законы искателей сокровищ

Законы – это правила жизни в лагере, которые соблюдаются и детьми и взрослыми. Законы могут изменяться, если дети-участники смены вносят предложение по их корректировке, дополнению или изменению. Но при всех изменениях есть основные законы, которые практически не изменяются (могут только дополняться).

· Закон Уважения. Если хочешь, чтобы уважали тебя, относись с уважением к другим.

· Закон Дружбы. Один за всех и все за одного! Не ныть, не плакать по углам. Беду и радость — пополам! 

· Закон Честности. Помни, правда нужна не только тебе, но и окружающим тебя людям. Будь честен!

· Закон Творчества. Творить всегда! Творить везде! Творить на радость людям!

· Закон Территории. (Принимается без обсуждения). Запрещается покидать территорию лагеря без сопровождения педагога. 

· Закон Песни. Нам песня строить и жить помогает! Начинай и заканчивай свой день с песни. Знаешь — пой, не знаешь — слушай!

· Закон Чистоты и Порядка. Чистота — залог здоровья! Соблюдай личную гигиену,  содержи в порядке личные вещи и полученное имущество центра. Порядок   в вещах — порядок в мыслях и поступках!

IV.  РЕСУРСНОЕ  ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ

1. Нормативно-правовой ресурс

· 1. Конвенция ООН о правах ребенка, 1991г.

2. Конституция Российской Федерации.

3. Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24.07.98г. №124-ФЗ

4. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации».

5. Федеральный государственный стандарт общего образования.

6. Национальный стандарт РФ «Услуги детям в учреждениях отдыха и оздоровления» ГОСТ Р52887-2007

7. СанПиН 2.4.4. 1204-03 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы загородных стационарных учреждений отдыха и оздоровления детей», утвержденных Главным государственным санитарным врачом РФ 16.03.2003г.

8. Распоряжение Правительства РФ от 04.09.2014г № 1726-р «Об утверждении Концепции развития дополнительного образования детей»

9. Методическое письмо Министерства образования и науки РФ №09-613 от 01.04.2014г. «О направлении методических рекомендаций». 

10. Методическое письмо Министерства образования и науки РФ №09-388 от 30.11.2015г.

2. Кадровое обеспечение реализации программы

1.  Начальник лагеря. 

2.  Воспитатели. 

3.  Инструктор по физической культуре. 

4.  Педагог-психолог. 

5.  Педагог-организатор.

6. Педагог дополнительного образования.

3. Материально-техническая база

1.Классы для занятий

2. Отрядные комнаты 

3. Площадки для проведения различных мероприятий (в т.ч. все виды спортивных площадок для игр в футбол, баскетбол, волейбол, теннис)

4. Сенсорная комната

5. Кабинет ЛФК

6. Библиотека

7. Материалы для оформления и творчества детей

8. Канцелярские принадлежности

9. Спортивный инвентарь

10. Мультимедиа-проектор

11. Экран на штативе.

12 Музыкальный центр.

13. Фотокамера.

14. Фонотека.

15. Фильмотека.

16. Костюмы.

17. Канцелярские товары и принадлежности.

18. Развивающие игры: шашки, шахматы, лото, домино, пазлы, головоломки.

19. Призы и награды для стимулирования.

4. Методическое обеспечение программы

1.Программа смены, план-сетка, планы на день.

2. Должностные инструкции всех участников процесса.

3. Подборка методических разработок в соответствии с планом работы.

4. Проведение ежедневных планёрок.

5. Диагностические материалы. 

5. Информационное обеспечение программы

1.Сайт ОГБУ ДО «Центр «Алые паруса» с. Крестово Городище

2. Стенд на территории центра  «Информация» 

V.  ДИАГНОСТИКА РЕЗУЛЬТАТИВНОСТИ   ПРОГРАММЫ

	Категория участников
	Ожидаемые результаты
	Форма диагностики

	Для ребёнка
	1.Сохранение и укрепление  психического и физического здоровья.


	Анализ мероприятий, направленных на формирование ЗОЖ:  

- кол-во детей, принявших участие в мероприятиях по формированию ЗОЖ;

-кол-во детей, получивших дипломы за активное участие в спортивных мероприятиях. 

Показатели коэффициента оздоровления.



	
	2.Интеллектуальное и личностное развитие ребенка, самореализация на основе его интересов, склонностей и способностей


	-сравнительный анализ входной  диагностики по выявлению интересов и склонностей ребёнка и  

итоговой  диагностики удовлетворённости потребностей и ожиданий ребёнка;

 - количество детей, получивших дипломы за участие в творческих конкурсах и проектах.

	
	3. Расширение представлений об общечеловеческих духовно-нравственных ценностях и значимости их для современного общества в целом и каждого гражданина в частности.


	Сравнительный анализ проводимых в начале и в конце смены диагности-ческих исследований:

- кол-во детей, не отметивших те или иные сведения как значимые в начале смены и опреде-ливших на конец смены данные общественные ценности значимыми;



	
	4.Повышение уровня личност-ных взаимоотношений в малых группах, между группами, между взрослыми и детьми через творческое сотрудничество.


	-кол-во детей, показавших высокий уровень социального развития на начало и конец смены (тестирование)

	
	5. Формирование организаторских качеств, коммуникативных навыков, умения работать в команде.
	  рисунок в сердце «Мой мир», опрос, тестирование

	Для педагогов 
	1.Обогащение собственного опыта, опыта организации совместной творческой жизнедеятельности детей.

2.
Апробация новых форм, средств и методов работы по развитию у детей лидерских и организаторских качеств.
	Тестирование педагогов

Открытые мероприятия

	Для родителей
	1.Осознание родителями значимости проживания ребенка во время летних каникул в условиях ДОЛ 

2.Формирование у родителей чувства уверенности в возможностях и способностях ребенка
	Отзывы родителей (Книга отзывов)

Анкета для родителей при выезде детей, устный опрос.
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Приложение 1.

План-сетка программы  «Остров сокровищ»

	1 день
	2 день
	3 день
	4 день
	5 день

	Бухта встреч

-заезд, размещение

-торжественная линейка «Здравствуй,  лагерь!»

-игровая программа «Вместе дружная семья»
	Залив «Здравствуйте, это мы!»

- открытие творческих объединений, кружков, секций. Работа психолога

-открытие смены

- конкурс отрядных визиток
	Бухта спорта

- работа творческих объединений  и секций

-игровая программа «Путешествие на Плато потухших вулканов»
	Бухта музыки 

- работа творческих объединений  и секций

-музыкальная программа «Путешествие на Остров поющих сирен»
	Бухта сказочников и фантазёров 

- работа творческих объединений  и секций

- творческий конкурс «Старая сказка на новый лад»

	6 день
	7 день
	8 день
	9 день
	10 день

	Бухта защитников природы

- работа творческих объединений  и секций

- экологический десант

- эко-квест «Под зелёным парусом»
	Бухта правовой грамотности

- работа творческих объединений  и секций

-познавательно-игровая программа «Правовая дискотека»
	Бухта юных историков

- работа творческих объединений  и секций

-конкурс рисунков «Милый сердцу уголок»

-интеллектуаль

ная программа «Колесо истории»
	Бухта творческих людей

- работа творческих объединений  и секций

-Шоу-программа «Минута славы»


	Бухта кино

- работа творческих объединений  и секций

-фестиваль «Кинотаврик» в «Алых парусах»

	11 день
	12 день
	13 день
	14 день
	15 день

	Бухта любителей приключений 

- работа творческих объединений  и секций

-игра «Ажиотаж»
	Бухта встреч 

- работа творческих объединений  и секций

-театр-шоу «Баттерфляй»
	Бухта игр

- работа творческих объединений  и секций

-спортивно- игровая программа «Водная эстафета»


	Бухта интересных людей

- работа творческих объединений  и секций

-игровая программа 

«В гостях у Робинзона Крузо»
	Бухта романтиков

- работа творческих объединений  и секций

-конкурсная программа «Мисс» и «Мистер» Острова сокровищ» 

	16 день
	17 день
	18 день
	19 день
	20 день

	Бухта Нептуна

- работа творческих объединений  и секций

-театрализованное представление  «В царстве Нептуна»


	Бухта рекордов

- работа творческих объединений  и секций

-спортивная конкурсная программа «Самый…, самый.., самый…»
	Бухта театра

- работа творческих объединений  и секций

-конкурс актерского мастерства

«На подмостках сцены»
	Бухта дизайнеров

- работа творческих объединений  и секций

- конкурс творческих проектов «Будущее «Алых парусов»
	Бухта расставаний

-торжественное закрытие смены, награждение

-праздничная программа «Продолжение следует…»

	21 день
	

	Отъезд

- прощание

- «большое рукопожатие»

- выезд 
	


